

ARTÍCULOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Director: F. Azzati

No se devuelven las originales aunque no se inscriban.

NÚMERO SUELTO 5 CENTS.

# El Pueblo

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

## La tragedia de Portugal

### Impotencia

DEBILIDAD GENITAL en el HOMBRE es la MUJER, producida por abusos de Venus ó solitarios, pederstias, pesares, etc. CURA SIN MEDICAMENTOS, aprovechando las fuerzas naturales, indicadas al organismo genital, al que comunican los ardores, fuerzas y Testa de la vida vigorosa inventada.

Benedict EXTERNO KISLEIT WOSMAHE. Los internos ó no producen efecto si son débiles ó perjudican la salud al ser enérgicos. El KISLEIT WOSMAHE se vende á 5 pesetas en la droguería de San Antonio, Mercado, 71. CONSULTA GRATIS EN VALENCIA, en la CLÍNICA, SAN VICENTE, 102.

### Reacción y traición

El golpe más audaz contra las libertades, desde la restauración así, es el proyecto de Administración local.

Maura, caricatura mansa de Juan Franco, dictador con disfraz de constitucional, tiene la convicción de que en los liberales españoles está muerta toda virilidad, de que somos un pueblo de castrados, y ha puesto mano sobre el sufragio universal.

En esta obra nefanda del voto corporativo, tiene dos cómplices: la Solidaridad y la minoría republicana (salvo contadísimas excepciones).

El dictamen de la Comisión que discute el Congreso, está elaborado por Maura, Cambó y... ¿Azorrate!!!

¿Acárate ¿por qué callar más tiempo? ¿Acárate es partidario del voto corporativo.

Maura ha tenido la habilidad de convencerle y de convencer á otros diputados republicanos.

Los solidarios de la derecha, enamorados de todo lo antiguo, reaccionarios ardientes, burgueses furibundos, aceptan el proyecto, porque, por lo pronto, les sirve. A sus planes presentes no perjudica. A sus planes futuros... que son el separatismo, tampoco.

Los solidarios de la izquierda, también son separatistas. A fuer de liberales unos y de republicanos otros, no han tenido más remedio que levantar en Barcelona la bandera del Sufragio, para seguir engañando á la parte de masa popular que cree en sus radicalismos. Pero esta vez, como antes, no dirán en Madrid lo que han dicho en Barcelona.

No será ciertamente la izquierda solidaria la que haga en el Parlamento oposición ruda.

De Azorrate y los republicanos á sus órdenes, nada hay que esperar.

Los liberales ni quieren ni pueden oponerse de manera seria, entre otras razones porque su jefe Moret es un espíritu femenino y más reaccionario que Maura.

El pastel está hecho. El proyecto está pasando en el Congreso, como la seda. Tanto, que Cambó, confiado y tranquilo, ha podido abandonar Madrid y regresar á Barcelona, y los demás diputados solidarios preparan ya su fuga del Parlamento.

Salmerón, el principal responsable, el que desertando de la jefatura de la Unión Republicana, ha destruido nuestro partido, pasándose al frente de la Solidaridad, calla, mientras los amigos antiguos que le restan en la minoría se cruzan de brazos y sus nuevos y flamantes amigos de Cataluña colaboran con Maura.

Es bochornoso, es tremendo lo que está sucediendo en el Congreso.

No hemos conocido farsa mayor que la que las oposiciones están realizando en estos momentos.

El jefe del Gobierno ha sabido dar á cada adversario lo que pedía, y uno á uno los adversarios han ido claudicando.

Pocos, muy pocos diputados quedan decididos á combatir el proyecto. Son contadas las voces que se levantarán á decir á Maura la verdad, y sus protestas, aisladas, se ahogarán entre la indiferencia de unos, la hipocresía de otros, la cobardía de muchos y el bloque abrumador de votos ministeriales.

No tenemos esperanza. El voto corporativo se va á aprobar. Maura asesta la puñalada traspera al sufragio universal.

Y la asesta, no con la arrogancia y la valentía de verdadero dictador con que Juan Franco ha atropellado leyes y derechos en Portugal, sino tapano el estilote con la capa de la legalidad, llevando constitucionalmente la reforma al Parlamento, comprando con los favores que el Poder puede dispensar, los enemigos cuya oposición más pudiera temer, pasteleando inocentemente y anulando la acción republicana por medio de la más descarada protección á la Solidaridad.

Así hemos llegado á un vergonzoso estado de debilidad y de impotencia, del que sólo podría sacarnos la aplicación de medidas violentísimas, de revulsivos ardientes que, en el presente momento, no vemos de dónde nos puedan venir.

Nuestros abuelos, en tiempos de la regencia anterior á Isabel II, tuvieron rincón para conseguir que el Gobierno desistiese del atentado que pretendía contra la ley de los Ayuntamientos.

En todas partes se marcha de frente. En todas las naciones los gobiernos conservadores procuran contener los avances del liberalismo, pero ninguno vuelve la vista atrás, ninguno propone leyes de retroceso, ninguno se atreve á asesinar libertades y derechos consolidados.

Si en un país llegó la osadía del Poder á tales extremos, las consecuencias han sido terribles para el Poder mismo.

Solo en España, se atreve impunemen-

te al Gobierno á las más fenomenales aborreciones, solo en España se atropellan los derechos más sagrados, unas veces por la fuerza, otras por medio de leyes como la de Administración local.

La reacción conservadora, por la traición de solidarios y republicanos anula el sufragio universal.

Lo hemos dicho antes; ya no nos resta esperanza.

En Valencia los republicanos hemos procurado cumplir con nuestro deber, exteriorizando la protesta. Todo sacrificio, si es aquí, sería estéril. La conducta de Salmerón, ha dividido á nuestros correligionarios del resto de España, sembrando entre ellos la maldita zizana solidaria.

El Pueblo es franco, declarando sin emboscos, lisa y llanamente la tristísima verdad, con toda su crudeza.

A esta vergonzosa situación ha llegado un país en el que en vez de aprender virtudes enseñanzas de otros pueblos, hay aún quienes se dedican á abogar por anacrónicos fueros de tiempos del «voto corporativo», y á dedicar coronas á estatuas marmarachescas de reyes bárbaros como el Conquistador.

En las naciones en que aún no había sufragio universal, lo imponen las energías populares.

En España, el Gobierno, tranquilamente, constitucionalmente, sin dictadura oficial, con la complicidad de las minorías, nos priva del sufragio, asesta golpes de muerte á los republicanos y á todo espíritu liberal, reorganiza despóticamente los Ayuntamientos, priva de hacienda á los municipios.

Y España sufre y calla ante la reacción y ante la traición.

Ahora las circunstancias, los ejemplos de fuera, producen en estos instantes una coacción oportuna para que los liberales y los republicanos pudiesen presentar á Maura en el Parlamento la gravedad y los peligros de su obra.

¿Habrá quien se atreva?

¿Habrá... cuatro diputados?

### Sobre el mismo tema

#### Nuestra Junta Municipal á Azorrate

En la reunión celebrada anteanoche por la Junta Municipal del partido de Unión Republicana de Valencia, se acordó por unanimidad expedir á D. Gumersindo Azorrate el siguiente telegrama que fué textualmente aprobado y transmitido inmediatamente:

Azorrate.—Congreso.—Madrid.

Junta Municipal Unión Republicana Valencia ha acordado unanimemente significar usted como jefe republicano Congreso ver con profundo disgusto actitud observada esa minoría frente proyecto Administración local que es la muerte artera republicano español. Entiende esta Junta que una oposición verdad esa minoría impediría consumación tal atentado á libertades patrias y cree faltará usted su deber si así no lo hace.—El presidente, Barrai.

### “En días tristes...”

En el diario republicano «Vanguardia», de Lisboa, número del 30 Enero, leído ayer á nuestra redacción, encontramos, con el título que encabeza estas líneas, un artículo de sentida protesta y de lúgubre vaticinio, que los hechos han confirmado.

Traducimos los principales párrafos de ese artículo, que dicen así:

«La situación de los periódicos republicanos es especialísima, porque siendo éstos una fuerza grande de nuestro partido, contra ella se vuelven tirados los que nos temen y contra nosotros se producen las mayores insidias y los más innobles sistemas de combate.

Nadie ignora las terribles crisis de todos los órdenes que aniquilan al país. Muchas de esas crisis nacieron de las inquietudes y sobrecargas que llevaron al espíritu público, esa exaltación que por todas nuestras provincias se traduce en protestas de todas las condiciones libres y en gritos de las almas indignadas.

No es este ó aquél partido, quien, sobre tales manifestaciones, viene anunciando días tempestuosos; son todos los partidos políticos, antiguos, modernos, monárquicos, demócratas y republicano, que cargados de paciencia abominan del desorden actual convencidos de que no hay ninguna ley que les proteja.

No son sólo los viejos partidos de la monarquía; es el gran partido republicano que ante esa insignificante minoría que se llama franquismo reclaman orden y ley; es todo el mundo; los hombres independientes; los ciudadanos patriotas; los que desean paz para el trabajo; libertad para sus afirmaciones de civismo y ley que á todos igualmente nuestros mismos derechos y nuestras mismas responsabilidades.

El Gobierno actual haciendo tabla rasa de todas las leyes y haciendo ley de todas las violencias llevó la indignación á todos los campos de la actividad individual y colectiva, de manera que no hay nadie que no maldiga la dictadura y que no pronuncie una tremenda condenación contra la ignominia de tan grandes faltas.

Por estos motivos la dictadura se defiende, no en combate leal, de pecho á pecho, sino robando á la Prensa republicana todos los medios de crítica de sus actos, dejando á los periódicos del Gobierno amplia libertad para injuriar al partido republicano y sus hom-

bres y todos los medios para dirigirnos los ataques más groseros.

Todo nos aconseja esperar otros días que no sean los que corremos, ya que nadie puede juzgar seguro en su libertad de pensar, de escribir ó de trabajar.

Es posible que esos días no sean muy lejanos.

De todas partes se oye esta exclamación: «Esto no puede continuar.»

Y no debe continuar al las fuerzas de la nación fueran lo que debían ser ante la audacia del partido que gobierna, el más reducida y fraccionada de todos los partidos que han gobernado esta nación.»

### Los sucesos de Portugal



EL REY D. CARLOS I

El difunto Carlos I, rey de Portugal, nació en Lisboa el 28 Septiembre de 1863. Era hijo primogénito de Luis I y María Pia. De niño recibió una educación inspirada en sentido reaccionario inculcando en su cerebro ideas de absolutismo, mostrando cierta afición á los asuntos de Gobierno en sentido nada constitucional.

Desde joven demostró afición á la pintura y en sus ratos de ocio pintó cuadros, sin destacar como artista.

Tuvo su correspondiente maestro, y éste fué un español llamado Casanova.

Fué pedida para él en 7 de Febrero de 1886 la mano de la princesa María Amelia de Orleans, hija mayor de los condes de Paris Luis-Felipe-Alberto y María Amelia de Orleans. Contrajo matrimonio con esta princesa, de singular belleza y gracia española, el 22 de Mayo de 1886 en Lisboa, y su primer hijo fué Luis-Felipe-María-Carlos, príncipe de Beira, que nació en 21 de Marzo de 1887.

Carlos I sucedió en el trono á su padre el mismo día en que éste murió; el 19 de Octubre de 1889.

Poco después de ser proclamado soberano dirigió á la nación portuguesa una alocución que demuestra el arraigo que tenía en su alma el sentimiento religioso, y de la cual enteraos los siguientes párrafos:

«Conforme disponen las instituciones políticas de la monarquía, soy llamado á presidir los destinos del reino; y para cumplir bien mis deberes, buscaré las fuerzas en la tradición que me ha legado el Soberano difunto, y en la veneración con la cual el pueblo portugués recuerda su memoria y comparte el dolor acerbo de la familia real.

En cumplimiento de la ley fundamental de la monarquía, juro mantener la religión Católica, Apostólica y Romana, la integridad del reino, observar y hacer observar la Constitución política de la nación portuguesa y las leyes del reino, y proveer al bien general de la nación, y prometo ratificar en breve este juramento ante las Cortes.»

Realizó un viaje á París, y de paso para la capital de Francia entró en España por Salamanca, marchando directamente á San Sebastián, donde llegó el 3 de Octubre de 1895. Fué recibido por Cánovas del Castillo y por la regente doña Cristina, obsequiándole con un banquete. Al otro día salió de San Sebastián con dirección á París.

Años antes, 1890, estalló un conflicto en Portugal con Inglaterra, por la posesión de terrenos litigiosos en África. Este conflicto produjo gran excitación en Portugal y terminó con un convenio que, por lo depresivo y vergonzoso para los portugueses, ocasionó la caída del ministerio y graves desórdenes y manifestaciones contra la Gran Bretaña en las ciudades más populosas del reino lusitano.

Un periódico republicano, La República Portuguesa, publicó los retratos de los ministros derribados, Serpa Pimentel, Hintze Ribeiro, Federico Ayres, Lopes Vaz, Joffre Villhena, Arroyo y João Franco, el hombre más nefasto para Portugal, el actual dictador de Lusitania, el que con su tiránico proceder ha sembrado el terror y la ira en los hogares portugueses.

Bajo los retratos de estos siete ministros publicó La República Portuguesa la siguiente inscripción: «Los siete hombres que vendieron á Inglaterra el África portuguesa.»

A raíz de este suceso, surgió una revolución republicana, que á pique estuvo de derribar á los Braganzas; pero el Gobierno logró imponerse sobre los revolucionarios, ahogando el movimiento con sangre y deportaciones.

Desde 1891, Portugal ha sufrido continuas y graves crisis políticas y económicas.

D. Carlos y doña Amelia estuvieron en Madrid en 1892, y posteriormente, en 1895, el rey visitó las principales cortes de Europa, y su

proyectada visita al Vaticano, provocó un grave conflicto entre él y el rey de Italia Víctor Manuel.

Poco después hizo reformar la Constitución portuguesa en sentido restrictivo, exageradamente reaccionario, dando al monarca y á sus gobiernos atribuciones que se acercaban al poder personal, autoridad ejecutiva y absoluta, que se convertía en dictadura de hecho.

De vuelta de su viaje entró Carlos I en Lisboa el 17 de Noviembre de 1895. El día 23 del mismo mes se celebraba el triunfo alcanzado por las armas portuguesas en Guayashana.

En la tarde del 29 de Enero de 1896, cuando el monarca en Lisboa regresaba á su palacio en coche descubierta, un obrero le lanzó violentamente una piedra que fué á dar á un ayudante del rey Carlos.

Carlos asumió personalmente la apertura de las Cortes en 1897, y en el día 2 de Enero de 1898, en cuya sesión leyó un discurso en el cual recordaba con gratitud la visita que la escuadra española hizo al puerto de Lisboa, y la breve estancia en la capital del rey de Siam.

En 1889, el 15 de Noviembre, nació su último vástago Manuel María Felipe, duque de Beja, siendo el único hijo que existe hoy de Carlos I y que ha heredado la corona por la vía masculina ayer nuevo soberano de Portugal, bajo la regencia de su madre, la reina viuda Amelia.

Pedro de Braganza, tío del rey Carlos I y emperador del Brasil, fué desairado y empujado con su familia para Europa la noche del 15 de Noviembre de 1889 cuando estalló la revolución militar en Rio Janeiro.

Nuestros lectores están al corriente de los sucesos ocurridos últimamente en Portugal, y ya el jueves pasado, nacido en un ligero bosquejo de la situación del vecino reino, vaticinábamos graves trastornos si el rey y su primer ministro pensaban mantener su tiranía política.

Para nadie de los que seguían el curso de ésta en Portugal es ignorado que, no ya los jefes republicanos y el partido todo, sino los mismos monárquicos Hintze Ribeiro (fallecido), jefe de los regeneradores ó conservadores; José Luciano de Castro, jefe de los liberales, y José María Alpoim, jefe de los progresistas disidentes (especie de Canalejas en España), combatieron la dictadura de Franco.

A partir de la cuestión de los adelantamientos el pueblo perdió la confianza en las instituciones; la vigorosa campaña de los diputados republicanos Alfonso Costa y Juan de Manézes en las Cortes combatió las inmundicias de Carlos, que determinaron el ser arrojados de la Cámara por la fuerza pública; las manifestaciones tumultuosas á la llegada de Bernardino Machado á Lisboa; el proceso contra el Dr. Arturo Leites por haber dudado del equilibrio mental de Juan Franco y como consecuencia de su capacidad para regir el país, y tantos accidentes y turbulencias ocurridas de un año á esta parte, agraváronse con los sucesos ocurridos el 28 y 29 de Enero último, precipitando el trágico suceso desarrollado anteayer en Lisboa y cuyo comentario no extrañará á nuestros lectores nos abstengamos de formular.

Sólo si hemos de recordar aquellas célebres frases del famoso Guerra Junqueiro juzgando á su amado país:

«Dentro de dos años, ó no habrá Braganzas ó no habrá Portugal.»

Y esto lo afirmaba el gran patriota en Julio último.

Telegramas recibidos á las cuatro de la madrugada.

Despacho mín. 11.845. (Urgente)

Lisboa.—Al desembarcar el rey Carlos I y el príncipe heredero de regreso de Villavieiosa y pasar por la plaza del Comercio, un desconocido disparó varios tiros de carabina.

El rey Carlos está gravísimo, aunque en un telegrama posterior se asegura que éste y el príncipe quedaron muertos en el acto.

Dios asimismo dicho despacho que la escolta mató á tres regicidas.

Despacho 12.245. (Urgente)

Lisboa.—El regicida tuvo lugar á las cinco de la tarde.

Al desembarcar el coche que conducía á los reyes en el Arsenal, un grupo numeroso hizo una descarga cerrada.

La reina Amelia se levantó de su asiento para proteger al príncipe heredero que caía desplomado al mismo tiempo.

Los regicidas continuaron disparando balazos, algunos de los cuales alcanzaron al rey Carlos.

La escolta contestó rápidamente, matando á cuatro regicidas.

El rey Carlos y el príncipe fueron conducidos al arsenal, donde fallecieron.

Vela los cadáveres la reina Amelia.

El hecho

De Villavieiosa á Lisboa

Telefonemas recibidos durante la tarde de ayer

El tren real que conducía al monarca a Portugal salió de Villavieiosa con destino á Barreiro, donde llegó retrasado á consecuencia de un descarrilamiento que ocurrió en las inmediaciones de la estación de Casabranca.

La travesía del Tajo que pone en comunicación dos estaciones, se hizo en un bote, no ocurriendo á bordo ninguna novedad.

El «Terry boat» atracó al desembarcadero de Lisboa, que está situado en la plaza del Comercio.

Los ministros de la Corona esperaban á los reyes en el muelle para cumplimentarles.

Una señorita de la alta sociedad lisboense ofreció á la reina Amelia un hermoso ramo de flores, que ésta agradeció mucho.

El rey Carlos conversó durante algunos minutos con Juan Franco, jefe del Gobierno, y con el ministro de la Guerra, quienes le pusieron al corriente de la marcha de los acontecimientos.

### En Lisboa

Poco después de las cinco de la tarde subieron en un landó arrastrado por cuatro caballos el rey Carlos, la reina Amelia, el príncipe Felipe y el infante Manuel.

Al llegar al coche de la plaza del Comercio oyéronse varios vivas á los reyes y casi simultáneamente sonó una descarga.

El monarca se puso inmediatamente en pie y al llevarse la mano á la gorra para saludar cayó desplomado en el carruaje.

La reina madre intentó abrir á sus hijos con su cuerpo en el momento en que de un grupo compuesto de seis hombres armados con carabinas, le hacían continuos disparos.

Casi simultáneamente caía también herido de muerte el príncipe.

La reina evitó con su cuerpo que lo mataran.

Al ocurrir el atentado, el público, que sin duda no se había dado cuenta, aplaudió á los reyes; pero al sonar los últimos disparos, huyó á la desbandada, pisoteando á los niños y mujeres en su huida.

La escolta real contestó rápidamente á la agresión, haciendo fuego sobre el grupo armado.

Lo propio hizo la policía que rodeaba el coche de los reyes.

Por efecto de estos disparos cayeron muertos tres de los regicidas.

Uno lo fué de un tiro de revólver que le disparó un caballero apellidado Figueroa, que iba junto á uno de los estribos del coche real.

Otro cayó junto al Ayuntamiento y fué muerto por un policía. Practicáronse inmediatamente algunas detenciones y uno de los presos se suicidó al ingresar en la cárcel.

En los primeros momentos se oyó que los heridos no estaban de gravedad.

Sin pérdida de momento fueron trasladados al Arsenal, seguidos de los ministros y otras autoridades.

Momentos después de llegar espiró el Monarca y poco después el Príncipe.

El primero presentaba las siguientes heridas: una en la nuca, otra en el hombro y la tercera en el cuello, seccionándole la carótida.

El príncipe Felipe tenía dos heridas en la cabeza y una en el pecho.

El infante Manuel presenta también una herida de bala en la región maxilar.

Y por último, la reina Amelia presenta una fuerte contusión en la muñeca derecha.

### Conducción de los cadáveres

Los cadáveres de Carlos y Felipe permanecieron en el Arsenal hasta las nueve de la noche, velándose la reina viuda.

El infante Manuel fué curado allí y después, acompañado de la reina fué conducido á palacio.

A las nueve, y en landós cerrados y seguidos de fuerte escolta de caballería, fueron conducidos los restos de Carlos y su hijo al palacio de las «Necesidades», siendo depositados en la capilla ardiente.

### Los regicidas

Eran seis, armados de carabinas calibre 44, de cinco tiros.

Llevaban capa para ocultar las armas, lo cual consiguió totalmente, pues nadie sospechó de su presencia en la plaza del Comercio.

En los primeros momentos no pudo identificarse los cadáveres de los regicidas, pero después parece confirmarse que entre los muertos hay un francés y un español hijo de un conocido anarquista apellidado Córdoba.

El primero parece era el jefe que capitaneaba á los regicidas.

Asegura el Gobierno portugués que se trata de un complot revolucionario y que de él salió el acuerdo del atentado, encargándose de ejecutarlo el francés que recibió por ello una cantidad.

Para justificar este extremo añaden que en el cadáver del francés se encontró un cintillo repleto de dinero.

A última hora ha podido confirmarse que el regicida Córdoba residía algún tiempo en Lisboa.

Fué corresponsal del periódico El Esbelde, que se publicaba en Madrid y actualmente se dedica al oficio de sastre para subsistir á sus necesidades.

### Antecedentes del infante Manuel

El infante Manuel estaba ya algunos días en Lisboa habiendo prolongado su estancia por estar con su padre en Villavieiosa, quien, finalmente le obligó á regresar para continuar sus estudios en la Escuela Politécnica.

### La impresión en Portugal

La noticia del atentado causó honda sensación.

Todo el comercio de Lisboa cerró sus puertas.

El Gobierno portugués ha adoptado medidas de precaución.

La plaza del Comercio, el Arsenal, el Banco de Portugal y el Ayuntamiento están ocupados militarmente.

Han sido dobladas las guardias.

**El Gobierno ha decretado las manifestaciones de duelo que son de rigor.**  
 En los edificios públicos ondea la bandera a media asta.  
 Los navios y los fuertes hicieron las salvas de ordenanza.  
 El cuerpo diplomático pasó la noche en palacio.  
 Se han recibido en éste millares de telegramas y tarjetas de pésame.  
 Un gentío silencioso rodea el palacio real.  
 Las personalidades más salientes de la política dejan tarjeta ó firman en el album colocado al efecto en la Mayordomía.

**Estado del infante Manuel**

Se encuentra bastante mejorado el infante Manuel.  
 Créese no tardará á restablecerse si no sobrevienen complicaciones.  
 Los médicos que le asisten opinan unánimemente y túrnase cada cuatro horas con objeto de poder evitar al herido cualquier complicación, caso de agravarse.

**En Madrid**

El primer telegrama dando cuenta del atentado se recibió en el ministerio de la Gobernación, á las diez y media de la noche.  
 Poco después se recibía otro despacho del conde de San Luis, que se encuentra en Lisboa y que casualmente se enteró del suceso, marchando acto seguido al Arsenal, donde presenciaba la agonía del monarca lusitano.

Del ministerio de la Gobernación avisaron al Sr. La Cierva, que estaba en el Real, quien enterado del asunto, avisó á su vez al Sr. Allendalazar, marchando juntos al citado ministerio, de donde telefonaron al Sr. Maura.  
 Este estaba ya en cama y al conocer la noticia se levantó inmediatamente, revelando su rostro la inmensa sensación que le había producido.

El Sr. La Cierva comunicó sin pérdida de momento la noticia á Lashar, donde, como es sabido, se encuentra D. Alfonso, quien acordó regresar inmediatamente á Sevilla, suspendiendo la cacería proyectada.

Por noticias posteriores se confirmó esta noticia, pues Alfonso XIII se encuentra ya en Sevilla, habiendo regresado de su excursión en tren especial para unirse con la reina y marchar juntos á Madrid.

Aunque aquí nada se sabe en concreto porque el Gobierno oculta este extremo, supónese que el regreso de los reyes se efectuará inmediatamente.

A las ocho de la mañana se celebró Consejo de ministros en casa del Sr. Maura. Los consejeros abandonaron el domicilio de ésta á las nueve y media ignorándose los acuerdos adoptados.

Desde luego, se dijo que el jefe del Gobierno marcharía á Sevilla en tren especial á las diez y media, con objeto de acompañar en su regreso á los reyes.

Posteriormente, á las tres de la tarde, se aseguró que el Sr. Maura no iba á Sevilla por creerlo innecesario, ya que teniendo que ir á dicha población el Sr. Allendalazar para recoger la firma del rey en unos decretos y el libro rojo de Marruecos, no hacía falta la presencia allí del jefe del Gobierno.

El mismo ministro visitó á doña Cristina, comunicándole las noticias recibidas de Lisboa que parece le afectaron profundamente.

La conferencia de doña Cristina con el ministro de Estado duró media hora.  
 De allí fué el Sr. Allendalazar al palacio de la Embajada de Portugal, conferenciando extensamente con el embajador.

Los periodistas intentamos visitar á este alto funcionario en las primeras horas de la madrugada, pero no se nos quiso recibir.

Lo propio ocurrió en el ministerio de Estado.  
 La legación de Portugal tiene, como es natural, ocoada la bandera á media asta.

Muchos personajes han dejado en ella tarjeta de pésame.  
 Interrogado por los periodistas el señor La Cierva ha negado que las autoridades de Madrid ni las de las provincias lindantes con Portugal hayan practicado detención alguna.

En la Embajada de España han confirmado las noticias ya telegrafiadas.  
**A rey muerto...**

Se ha celebrado en Lisboa consejo presidido por la reina viuda.  
 Asistieron entre otros el dictador Juan Franco y los jefes de los conservadores y nacionalistas.

Va á reunirse al Consejo de Estado para hacer la proclamación del infante.  
 Acaban de recibirse noticias oficiales de la proclamación del nuevo rey de Portugal Manuel II.

**En París**  
 La noticia del regicidio supuso en la madrugada, no trascendiendo de momento al público.  
 La Prensa conservadora publica artículos manifestando su dolor por el luto de doña Amelia, á quien compadece.  
 Juzgando al atentado calificado de crimen cometido por un puñado de miserables.

**En Londres**  
 Al recibirse allí la noticia dormían aún los soberanos.  
 Comunicóseles la noticia y abandonaron inmediatamente el lecho profundamente impresionados.

**Mas noticias de Lisboa**  
**Vaticinios**  
 Los republicanos y los monárquicos disidentes habían anunciado estos días que ocurrirían pronto graves sucesos.

**Los regicidas**  
 Sábese oficialmente que no son tres los regicidas muertos, como se dijo en un principio, sino cuatro.

**Represalias**  
 Han sido suspendidos cinco periódicos.  
 La policía, excitadísima por lo ocurrido, comete las mayores tropelías.

Por su parte el Gobierno empieza á aplicar la dictadura con todas sus consecuencias.  
 El jefe del Gobierno Juan Franco trabaja febrilmente dictando órdenes que

tienden á evitar lo que parece acaecerse.

**Prisiones**  
 Aumentan las detenciones misteriosas y los encarcelamientos.  
 En el fuerte de Santarem han sido encarcelados muchos oficiales y soldados del ejército, de quienes se sospecha están complicados en el movimiento revolucionario.

**Depósitos de bombas**  
 Las indagaciones que viene practicando la policía obedeciendo las órdenes de Juan Franco han dado por resultado el hallazgo de varios depósitos de bombas explosivas cargadas de dinamita y de varios sistemas.  
 El hallazgo ha producido inmensa sensación.

**Los fugitivos**  
 Dicen de Badajoz que se han refugiado allí, huyendo de la furiosa persecución de que son objeto, D. Alberto Costa, el diputado Machado y otros significados revolucionarios cuyas vidas peligraban en Lisboa.

**En plena revolución**  
**Al asalto**  
 Se agrava la situación.  
 El pueblo lisboense, presa de furor por los desmanes de la fuerza pública, se ha echado á la calle con las armas en la mano, dispuesto á juzgarse la vida antes que tolerar la dictadura del odiado Franco.

Grupos de valientes, armados de todas armas, han intentado asaltar nuevamente el palacio de este dictador para arrastrarlo por las calles.

**Descargas**  
 Aumenta el movimiento revolucionario.  
 En toda la población oyense continuas descargas de fusilería.  
 El pueblo se bate en las calles con la fuerza pública. (Sigue en la tercera plana.)

**Las Barracas** (Lop. 8 y 10 Recibido)  
 nuevos sartidos en bordados

**Noticias**  
 En el Parterre, ante el mamarracho de bronce, obra de Valimijena, que se titula estátua en memoria del rey D. Jaime, se verificó ayer á mediodía una ridícula mojanga.

Un grupo de carlistas, convocados por sus Juntas directivas por medio de la Prensa, acompañados por algunos señores perturbados por la propaganda (afortunadamente fracasada en Valencia) de los solidarios catalanes, fueron en pequeña y ridícula manifestación á depositar una corona de flores á los pies del caballo de el Conquistador.

En eso se entretienen los reaccionarios y los fiasos, mientras Maura lleva adelante su abominable atentado contra el Sufesgo Universal, con la complicidad de la Solidaridad Catalana, cantora de las glorias de D. Jaime, y mientras el pueblo valenciano comentaba las sensacionales noticias de Portugal, y somete á la dedicatoria de Portugal.

No es necesario añadir que la suudofia mojanga, se realizó en medio de la mayor indiferencia, y entre las sonrisas burlescas ó despreciativas de las gentes que vieron pasar al grupillo de manifestantes donjaimistas y jaimitas.

Un motivo justificado, la necesidad de dar obediencia á las noticias telegráficas de la tragedia portuguesa, nos priva del espacio necesario para publicar originales que teníamos un escrito sobre la crisis naranjera en la provincia de Castellón, el anunciado remitido del señor juez municipal de Alcablas, cartas de Messiasar y Ocotentes, un sueldo muy interesante contra la Compagnia del Norte por asunto que afecta á Albuaya y otros trabajos de importancia, á que procuramos dar cabida mañana.

Esta tarde, á las cuatro y media, celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento, con el orden del día de 61 dictámenes, algunos de ellos de interés.

En la madrugada de ayer hubo un ecandalo de órden en el Mercado del Caballero, promovido por varios dependientes del Resguardo que se presentaron allí pretendiendo cobrar á las pescaderías derechos de consumo por el pescado que ponían á la venta.

La protesta fué ruidosísima, y las cosas hubieran parado en mal si no hubiese intervenido nuestro querido amigo el concejal Sr. Barberá, que requirió á los consumidores para que se retiraran.

Los del Resguardo se marcharon, quedando así conjurado el conflicto.  
 Suponemos que el Alcalde, al tener noticia de lo sucedido, intervendrá, poniendo oído á las exigencias y demandas de la Arrendataria de Consumos.

Tres ois, vale una taza de Malto Neipp.  
 Gramófonos Cesata y discos de artistas eminentes, Salón Ouesta, en la droguería de San Antonio, esquina á la calle de Ereilla y Bazar Hernández, calle de la Paz.

**TRINQUETE DE JUAN DE MENA.**—Esta tarde, á las tres, gran partido, rebote y cuerda, entre los afamados pelotaris Churruet, Moreno y Rullo, contra Tirol, Ohiquet de Guaduar y Rios. A tan gran partido, la entrada sólo costará 10 céntimos.

En el triquet de Pelayo se jugará hoy un gran partido de pelota, á 50 tantos, á rebote, cuerda, en el que tomarán parte los afamados pelotaris Hilario y Ohiquet de Liria, contra Mari, Arturo y Mendoza. A tan gran partido, precio 15 céntimos.

Quedando muy pocas existencias que realizar, y en vista de tener que ausentarse de esta localidad el viajante de relojería León Salvador, avisó á su numerosa clientela que estará en esta plaza únicamente seis días y que rebajará los precios de todos los artículos que le quedan en la calle de la Paz, letra P, y que ayer recibió una gran remesa de paraguas.

Los medicamentos forasteros del Dr. Doménech han sido imitados, y como los médicos recetan siempre el Fozfo-Glico-Kola Doménech, advertimos al público que cuando lo compró sin recibir este efecto autor, Doménech, pues de lo contrario le darán otros preparados de éxito dudoso.

Contador eléctrico O R aprobado por el Gobierno, á 70 pias. Olaya, San Vicente, 95, teléfono 785.

**OASI DE BALDI,** artículos para señora, «La Catalana», liquidación. Fuentes, 4, junto á plaza Caseros, entre la perfumería y el estanco

**Las Barracas** (Lop. 8 y 10 Recibido)  
 nuevos sartidos en bordados

**Información obrera**  
 La sociedad obrera de los tranvías eléctricos convoca á todos los empleados en general á una reunión que tendrá lugar en la Casa del Pueblo esta noche á las diez.  
 Se ruega encarecidamente no falte ninguno, porque se han de tratar asuntos de interés.

La Sociedad «La Unión de Peones de Albaladejo del Puerto» celebrará Junta general esta noche á las ocho y media, en la suursal de la Casa del Pueblo para tratar asuntos de gran interés.

Se encarece la más puntual asistencia de los obreros asociados.  
 La Sociedad de Obreros vidrieros celebrará esta tarde á las siete en la Casa del Pueblo junta general ordinaria, con el fin de reorganizar la Sociedad y se hace constar que el que no asista, se le considerará como no socio.

La Sociedad de Carpinteros y Muebleros celebrará Junta general ordinaria mañana á las siete de la tarde.  
 Se encarece la puntual asistencia.—El secretario José Navarro.

**Círculos y sociedades**  
**En nuestros Centros**  
**Centro de la calle de Libreros.**—Esta noche, á las nueve, segundo concierto á cargo de los celebrados profesores Sres. Terraza, Lloret y Bort, con arreglo al siguiente programa:

1.º Favans, Margá, 2.º «Pagliacoi», fantasia, Leoncavallo. 3.º «Mandolinata» (á solo de bandurria), Tomé. 4.º Dúo de «La infanta de los bucles de oro», Serrano. 5.º «Garibaidi» vals (á solo de violonchelo), Gimenc. 6.º «Nord-Espres», Balser.

**Otras entidades**  
**Mestros peluqueros.**—La Sociedad de maestros peluqueros-barberos celebrará Junta general mañana, á las ocho y media, con objeto de tratar asuntos de mucho interés para sus socios.

**Teatros**  
**Princesa.**—Hoy, lunes popular, extraordinario programa con las dos obras de mayor éxito de Jacinto Benavente «Los malhechores del bien» y «Los intereses creados».

Rigien los económicos precios de 6 pesetas palco, butaca con entrada 130 y entrada general 0'45.  
 Mañana daremos cuenta del estreno en este teatro de la hermosa producción de Benavente «Los intereses creados». Compuesta por la óptica nos vamos obligados á retirarla por falta de espacio.

**ESPECTÁCULOS**  
**TEATRO DE LA PRINCESA.**—A las 9'30.—Los malhechores del bien.—Los intereses creados.  
**TEATRO APOLO.**—A las 8.—La pobre Valbuena.—La infanta de los bucles de oro.—El pobre Valbuena.—Sangre moza.

**TEATRO RIZABA.**—A las 8.—La brocha gorda. La mazorca roja.—El maestro Campanone.—La alegre trompetaría.

**SALON NOVEDADES.**—Gran variedad de cuadros nuevos de sinematógrafo.—Argentinista, ballarina. Los Lima Darwils, duetistas.—Trio La Rosa, canto y baile aragoneses.—A las 7.—Trio La Rosa, canto y baile aragoneses.—A las 7.—Trio La Rosa, canto y baile aragoneses.

**CINEMATOGRAFO DE «LA PAZ».**—Todos los días grandes sesiones de cinematógrafo.—Programa: «Dobut del sportman», «La señora tiene deseos» y «Los dos huérfanos».

Los jueves por la tarde reparto de juguetes á los niños.

**Teatro Principal**  
**Balaguer-Laura**  
 Debut miércoles 5

**Quintos de 1908**  
 Hasta las siete de la noche del día 8, víspera del sorteo, admisión seguros de Quintas, en el

**BANCO ARAGONES**  
 en sus oficinas del reino de Valencia, CASANOVA 15, HIJOS, PAZ, 6, PRAL., VALENCIA.

**IMPORTANTE.**—El año último se formaron en ésta dos mutuas de padres, que obtuvieron pésimo resultado, ya que á cada padre le costó la redención de su hijo mucho más dinero que en el Banco Aragones. Tenemos á disposición de quienes nos consulten, nombre de los interesados y demás datos, así como el resultado de otras mutuas formadas en diferentes pueblos.

**¡Alto aquí!**  
 Vino de cosechero, SEIS REALES de cálibro, Játiva, 1.

**Ovulos vaginales**  
 VALENTIN PALACIOS. Se emplean con seguro éxito en todos los desarreglos menstruales y enfermedades del aparato genital de la mujer. Calman con rapidez los dolores lumbares y suran muy pronto el FLUJO BLANCO que tanto molesta á las mujeres. Principales farmacias y droguerías.

**Cine Moderno**  
 Sangre, 15, frente al Ayuntamiento  
 Las mejores películas.—Sesiones desde las cinco de la tarde.  
 PRECIOS: Preferencia, 20 céntimos y entrada general, 10.

**Quintos para 1908**  
 A petición de varios padres de familia de Valencia y su provincia, y como en años anteriores, se formará una sociedad de los mismos para ayudar mutuamente en la redención de los hijos á quienes correspondía la suerte de soldado.

Todo interesado consignará en el cajé de ahorros 500 pias. en libreta condicional sin otro dispendio al gasto.  
 Los que deseen inscribirse podrán pasar por el despacho del notario D. Vicente Sancho Tello, calle Travesía Miguelete, 1.º primer, todos los días, de 3 á 5, donde se darán más informes.

**ELIXIR VINTRO**  
 TÓNICO. RECONSTITUYENTE.—REMEDIO eficaz contra la debilidad nerviosa, raquitismo, anemia, neurastenia, tuberculosis, gripe y afecciones cutáneas.—Venta en todas las farmacias.

**D. Luis Molina Alarcón**  
 Lampistería artística.—Teléfono 382

No comprar aparatos de gas y luz eléctrica y otros objetos de lujo, sin antes visitar la lampistería artística que dirige el antiguo electricista DON LUIS MOLINA ALARCÓN, que estuvo establecido en la calle de la Paz, 6, y allí encontrará su numerosa clientela todos los objetos de dicho ramo, á precio de taller.  
**GUILLEM DE CASTRO, 54** (frente á la parada de los tranvías eléctricos de Torreño)  
 Fundición de metalúrgica. Teléfono 382

**Capilhól** evita la caída del pelo  
 Cura la calvicie.—¡Pelo á los 30 días!  
 Frasco 4 pias.—Venta: Hijos de Blas Cuesta, Carniceros, 16 y P. del Mercado, 7

**Aviso importante**  
 Todas las señoras que deseen comprar máquinas de la Fabril Valenciana para trabajar en género de punto, para informes, se dirigirán á Francisco Muñoz, que vive calle de Cristóbal Colón, 105, Alcala.

**Nueva Clínica Madrileña**  
 Poeta Querol, núms. 10 y 12 pral.  
 El acreditado médico especialista D. J. LUIS LAZA garantiza la curación radical y en 9 á 10 días, de VENEREO, SIFILIS, MATRIZ y PURGACIONES por tratamientos rápidos y modernos. Especialidad para la curación de las Enfermedades de la piel por nuevos procedimientos.  
 Horas: De 9 á 11 mañana y de 6 á 8 noche, 1 pta.; de 11 á 12 mañana y de 4 á 5 tarde, 2 pias.—Especial y reservadas, de 6 á 8 tarde, 6 pias. Todos los días. Los festivos sólo por la mañana.

**Plato del día** Sopa de parés de Guisantes verdes marca José Baget, de Reus, Pidas en odos los colmadros del mundo.

**Quitamanchas**  
 Se limpian trajes de caballero ó señora, á 3 pias. Guantes, á 25 y 30 cts.  
 Pantalones, faldas y blusas, sin doblar, á 1 pta. Las blusas y capitas de punto ó lana de los Pirineos, se dejan como nuevas.  
 Todo el trabajo concluido á la mayor perfección. Mandan las señas se irá á domicilio.  
 Se encarga de toda clase de composturas. Plaza del Pilar, 2, bajo, O. Pérez.

**El gallinero liberal**  
 El Sr. Montero Ríos, enfurruñado porque se ha publicado la entrevista que celebró con el Sr. Moret sobre el disgusto de D. Amós Salvador, anunció que dimite la dirección de la minoría liberal del Senado.

Amós Salvador se enteró de la actitud de Montero Ríos, apresurándose á declarar que no era obra suya la información. Moret y otros conspicuos liberales han hecho trabajos incansables hasta lograr que Montero Ríos hablara en términos menos agrios, pareciendo que á última hora se ha tranquilizado el gallinero liberal.

La situación de Amós Salvador sigue siendo tan desairada como ayer. Pero como esto es cuestión de epidermis, creese que la cosa no pasará á mayores.

**El cierre-Efectos de la desgravación**  
 El gobernador, marqués del Vadillo, ha publicado un bando recordando las horas de cerrar los establecimientos, haciendo responsables á los dueños del incumplimiento de las disposiciones gubernativas.

Añade el señor gobernador que quedan prohibidas las manifestaciones públicas, previniendo que la guardia civil y los agentes de policía se encargaran de disolverlas y de que se cumpla la ley.

La mayoría de los industriales que ignoraban los nuevos recargos para compensar la desgravación de los vinos, han sido sorprendidos hoy al presentarles los recibos al cobro.

Esto les ha producido gran disgusto. La contribución industrial ha sido aumentada en un 24 por 100, sin contar los recargos municipales por otros conceptos.

La luz eléctrica ha sido recargada en dos décimas. Hábbase de celebrar una reunión los gremios para acordar la línea de conducta que han de observar ante los recargos que sufren los arbitrios que venían pagándose.

**El banquero fugado.—¡También a los pobres curas!**  
 Continúa siendo objeto de la atención pública la fuga del banquero. Este se llama Rafael San Martín, y el desfalec realizado ha sido enorme. A un propietario de Ciudad Real se le ha llevado 80.000 pesetas.

La única preocupación del Rafael eran las iglesias y los sermones (fiaras, beatas) Dedicaba gran parte del tiempo á las pláticas religiosas, obligando á sus dependientes á que le secundaran en sus locuras y monomanías por la Iglesia.

Era popularísimo entre los curas y monaguillos. Dicese que entre los timados figura una Sociedad formada por funcionarios judiciales.

Han prestado declaración los dependiente de esta nueva doña Baldomara, diciendo que ignoraban al paradero de su principal Rafael San Martín.

El Juzgado examinó los libros y los sellos de la casa. Son numerosos los perjudicados. Muchos de ellos estuvieron en el Juzgado para presentar denuncias contra el banquero estafador.

Finalmente, entre los perjudicados figuran ¡ay! muchos curas.

**Alcalde procesado**  
 Se ha confirmado el procesamiento del alcalde de Tafalla con motivo del asunto de las corralizas que determinó motines y manifestaciones populares.

**Cambó, arbitro**  
 El tecedor de la Solidaridad, Sr. Cambó, tardará bastantes días en venir á Madrid.

Diariamente se le envían las enmiendas que se presentan al proyecto de Administración local.

La mayoría de los diputados solidarios se marcharán en breve á Barcelona en vista de que ningún papel pintan aquí.

Declaran que habiendo sido admitidas la mayoría de las peticiones que nos interesaban, creamos innecesaria nuestra presencia en las Cortes...

Este lo dicen como si el sufragio fuera una cosa baladí; aunque para los de la derecha ya está visto que el voto corporativo es su mayor anhelo.

Declaraciones de Calzada
Gijón.—El banquete celebrado en honor del doctor Calzada ha sido espléndido.

Los comensales pasaban de 300. Pronunciáronse enérgicos discursos excitándole a combatir ruidamente el proyecto de Administración local.

Igualmente le pidieron que interceda en favor del indulto de Naskens.

Calzada pronunció un discurso elocuente manifestando su gratitud en nombre de los correligionarios de América.

Dijo que la constitución de la Unión Republicana, bajo la jefatura de Salmerón, fue un éxito grandioso; pero que la Unión se halla en crisis por la renuncia del jefe.

Añadió que es indispensable una pronta Asamblea para procurar la formación de un partido único, consagrado exclusivamente a la acción revolucionaria.

Entendiéndose que el jefe único de este partido debe ser un directorio.

Combatió al Gobierno por la política llevada a cabo en Marruecos, con la intervención de la policía.

Igualmente anatematizó la obra de Maura en lo referente a la construcción de la escuadra y a su empeño loco de aprobar el proyecto de Administración local.

Afirmó que el republicano se impondrá haciendo una patria grande y fomentando la confraternidad de España y América; en virtud de la cual, en el transcurso de una generación, se transformará España.

Al terminar su elocuente discurso el doctor Calzada fue ovacionadísimo.

Ha marchado a Valladolid, y desde la capital castellana se trasladará a Madrid.

Dos rusos detenidos
Bilbao.—Han sido detenidos dos súbditos rusos que infundían sospechas.

Dícese que son dos de los sublevados de la escuadra del Báltico y que vienen huyendo de las autoridades de Rusia.

Cuadrilla de bandoleros
Cáceres.—Esta comarca está alarmada por una cuadrilla de bandoleros que anda merodeando por los alrededores.

Ayer desvalijaron a doña Dorotea Vilegas, a la cual le robaron 30.000 pesetas y valiosas alhajas.

La guardia civil ha salido en persecución de los bandoleros.

La de Portugal
Lisboa.—El Diario Oficial publica un decreto disponiendo que todos los individuos inculcados por los jueces de crímenes previstos en el decreto de 21 de Noviembre último podrán ser expulsados y transportados a las colonias después de tomado acuerdo en el plazo de cinco días por el Consejo de ministros.

Este decreto anula las inmunidades parlamentarias oficialmente.

Anunciase que se presentará al Parlamento una relación detallada de las investigaciones realizadas por la policía a consecuencia de los últimos sucesos.

Se ha desmentido que fueran detenidos varios militares y marinos.

La tranquilidad que reina es aparente, después de lo ocurrido los días 23 y 29 de Enero.

De Melilla
Melilla.—Antes de venir la mehallá de Mar Chica, dispusieron a fusilar 40 prisioneros, pero el general Marinas intervino, evitándolo.

En el camino de Uxda a Melilla la mehallá quedó reducida a 1.200 individuos de 12.000 que la formaban.

Los desertores vendieron las armas al Roghi, uniéndosele.

Cinco mil mineros en huelga
Mazarrón.—La huelga de los mineros de la Compañía de Aguilas fué motivada por haber sido despedidos 180 obreros.

Inmediatamente les secundaron los obreros de todas las minas en número de cinco mil.

La actitud de los huelguistas es pacífica.

Los patronos se niegan a repartirles trabajo.

El "boycotage" en Coruña
Coruña.—Los efectos del boycottage comienzan a sentirse en algunas industrias, especialmente en el puerto.

Ha habido coacciones y algunas colisiones.

Hay bastantes detenidos.

También huelgan todos los obreros fundidores.

Mañana se reunirá todas las sociedades obreras para adoptar resoluciones.

¡Vaya un tío!
Detención de un bienhechor
Telefonema núm. 960.

Bilbao.—La guardia civil de Durango ha detenido a Venancio Larrauri, de 42 años, casado, que se dedicaba desde el 10 del pasado Enero a hacer una mina subterránea para penetrar en un convento de monjas franciscanas.

Los guardias le preguntaron qué fines perseguía, y el detenido contestó con voz potente:

«Yo soy un hombre, y como dentro del convento hay tantas mujeres, digo, monjas...»

El citado individuo ha sido encerrado en la cárcel.

Captura de cuatro fugados
Telefonema núm. 974.

Cádiz.—Ha fundado el «Princesa de Asturias», conduciendo al penado Juan Sepúlveda que se fugó de Ceuta, donde se hallaba condenado a cadena perpetua.

Se le indultó de la pena de muerte a la que había sido condenado por robo y asesinato de un hebreo.

Tres cómplices del Sepúlveda que también se habían fugado, han sido detenidos en Algeciras.

A. Serrano.

Toros
Se ha verificado esta tarde la primera novillada de la temporada.

Fuó horrible. Plaza de Castaña. Reses de Vergara.

Primer.—Cuatro varas, dos caídas y cero caballos.

Platerito pasa con valentía y da tres pitehazos.

Al tirarse a matar la cuarta vez, es recogido por el bicho, derribado y pisoteado.

Se levanta el diestro y deja una delantera y un intento do descabello.

A ruegos de su cuadrilla se retirará a la enfermería.

Patatero empuña los trastos y descabella al segundo intento.

Segundo.—Seta picas, tres caídas y un caballo.

Patatero está archisuperior en banderillas.

Coge los trastos y pasa con valentía.

Al tirarse es enganchado y arrojado a gran altura por el toro.

Caer, y al levantarse, se ve que por una de las piernas le sale sangre a borbotones.

La herida de Patatero
En la enfermería se nos dice que Patatero tiene una cornada en el muslo derecho de ocho centímetros de longitud por 10 de profundidad, con ruptura de la arteria femoral.

Tercero.—Vázquez II lo lancea con lucimiento.

El banderillero Leal al clavar un par, es cogido por el toro e ingresa en la enfermería.

Vázquez también es derribado al tirarse a matar, pero resulta ileso.

Descabella al segundo intento.

Cuarto.—Cinco varas, tres caídas y un caballo.

Vázquez le lancea con valentía. Lo banderillero, tres pares.

Remata Vázquez a la fiera de una estocada atravesada y otra regular.

Quinto.—Cuatro varas, sin consecuencias.

Bien los chicos en banderillas.

Vázquez remata a la res de una estocada y tres intentos de descabello.

Parte facultativo
Los médicos que han curado al diestro Patatero han suscrito el siguiente parte:

«Sufró una herida en el tercio medio de la cara anterior del muslo derecho, que interesa los tejidos blandos, paquetes circulatorio y arteria femoral. El estado del herido es grave.»

De Bilbao
En Lopuerta han sido detenidos tres monederos falsos, ocupándoseles billetes de 100 pesetas falsificados.

Al regresar a bordo de su buque tres marineros noruegos completamente bebidos, cayeron a la ría, pereciendo dos de ellos ahogados.

Obsequio
La comisión organizadora del Mensaje a los señores Navarro Reyter y Gimeno (D. Amalio) han obsequiado hoy con un banquete en los Viveros a los artistas que ilustraron los álbums.

Han asistido, entre otros, los señores Angresola, Settler, Benlliure (D. Juan Antonio), Ruiz, Thous, Cervera y Castelló y Tárrega.

Ha habido cordialidad y expansión.

En este banquete ha nacido la idea de reunirse los valencianos de la colonia todos los primeros domingos de mes, en una comida íntima.

Los taberneros
Hoy han cerrado sus establecimientos todos los taberneros de Madrid.

De Barcelona
Ha causado gran sensación la noticia del atentado contra el soberano de Portugal y el príncipe heredero.

En el consulado y centros portugueses ondea la bandera a media asta.

Esta mañana se han reunido en la plaza del Palacio numerosos taberneros para protestar contra el cierre de sus establecimientos.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado esta mañana un mitin, concurriendo numerosas representaciones de corporaciones y centros republicanos con banderas.

La reunión ha tenido por objeto proclamar al Sr. Lerroux jefe del partido radical, considerándole la única personalidad del partido republicano que tenga elevadas miras y que pueda levantar la bandera republicana que se halla arrastrada.

El Sr. Lerroux ha hecho uso de la palabra, trazando la norma que ha de seguir el partido radical, en el que considera como punto preferente la libertad de cultos.

Su discurso ha durado dos horas.

Se ha ratificado en el programa que trazó en su discurso pronunciado en Santander.

Tanto al ser proclamado jefe, como a la conclusión del acto, el Sr. Lerroux fué objeto de entusiastas ovaciones.

En el teatro del Bosque se ha celebrado el banquete y festejos en honor del Sr. Rusfiol.

Han asistido 500 comensales.

Al final del mismo ha hablado el Rusfiol, quien ha manifestado que no pertenecía ni a la derecha ni a la izquierda solidaria, permaneciendo en una actitud neutral dentro del regionalismo.

Ha terminado diciendo que la Solidaridad seguirá su campaña.

Ha sido muy aplaudido.

Después ha habido un concierto y se han cantado sardanas.

Lerroux en Barcelona
Barcelona 2, 11 noche.—Telefonema número 522, 203 palabras.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin republicano que ha estado concurridísimo.

En el teatro, jardín y hasta en la calle quedáronse miles de personas sin poder entrar.

Presidió el acto el Sr. Giner de los Ríos.

Habló Lerroux únicamente, pronunciando un discurso que duró dos horas, siendo saludado al levantarse con una sal-

va de aplausos, lo propio que en el transcurso de su peroración, y al finalizar esta, en cuyo momento los miles de republicanos allí congregados le ovacionaron.

El fogoso orador explicó su actitud justificando su rebeldía, que responde a los dictados de su conciencia, a su dignidad y patriotismo.

Hizo historia detenida de la marcha del partido, desde su constitución hasta el fracaso actual, en el que tienen participación en las Cortes, que con su actitud pasiva ha hecho estéril todo trabajo revolucionario.

Añadió que de continuar dejando la dirección del partido en manos de la derecha republicana, serán inútiles cuantos trabajos y sacrificios lleve a cabo la izquierda por el pronto advenimiento de la República.

Dijo que la luz no viene de Oriente, sino de Occidente.

Comparó a los diputados entre sí, asegurando que de seguir la norma trazada hasta hoy pronto vendrá la disolución de grandes masas republicanas en Valencia, Zaragoza y Barcelona.

Aseguró que oenta con la confianza y adhesión incondicional de Blasco Ibañeta. (Aplausos).

Añadió que jamás volvería a ponerse a las órdenes de ningún jefe de la Unión Republicana, a quienes tratará de potencia a potencia.

Dijo que levanta del suelo la bandera para hacer la guerra a los monárquicos y proclama jefe y caudillo.

Razonando esto expone el programa político-autónomo.

En lo religioso aboga por la separación de la Iglesia y el Estado y la expulsión de los órdenes monásticos.

En lo social recoge el mensaje que los obreros elevaron a Salmerón hace cuatro años y cuanto el partido socialista obrero español preconiza.

No señala plazo para hacer la revolución, añadiendo que los que vamos a ella nos basta con no pararnos en el camino.

Explica la nueva organización del partido, que dice someterá en Julio a la aprobación de un Congreso que denomina de la democracia española.

Termina con un himno a la democracia.

El Sr. Royo Vilanova dijo que el discurso de Lerroux ha sido digno del Clemenceau de otros tiempos.

Por la tarde renació la Junta provincial del partido, aprobando los acuerdos de la Municipal.

Lerroux dijo que sólo irá donde se le llame, pero jamás donde pueda provocar disidencias.

El Progreso ha hecho una tirada extraordinaria del discurso de Lerroux, vendiéndose 20.000 ejemplares.

El acto de hoy tiene gran trascendencia y señala el resurgimiento del partido republicano.

Vinica.

Los sucesos de Portugal
Mas detalles del atentado
Provablemente los funerales por las víctimas se celebrarán el día diez.

La reina viuda pasó la noche velando los cadáveres de su esposo e hijo colocados en dos camas y teniendo su brazo junto a la cabeza del primero y el otro cerca de la del Príncipe.

En el momento de caer herido el rey dijo: ¿y la reina?

El autor de la muerte del monarca ha resultado ser un joven spornant.

Después del primer disparo la reina y el Príncipe Felipe lanzaron algunos gritos arrojando la reina el ramo que llevaba, contra el agresor.

El rey recibió heridas en el lado izquierdo.

El regicida volvió a disparar el arma, cayendo aquél sobre el lado derecho.

Los policías y la gente que había derribó al matador de D. Carlos, y ya en el suelo hizo el tercer disparo.

En los momentos de más confusión adelantóse desde el ministerio de Instrucción pública un hombre alto, de bigote y barba negra, quien sacó rápidamente de bajo de la capa una tercerola, disparando dos tiros sobre el príncipe.

Al intentar disparar por tercera vez la policía desvió el arma y viósele caer muerto a consecuencia de varios sablazos que le dió en la cabeza un oficial de la escolta real.

Momentos después llegaba a gran velocidad el infante Alfonso, que empuñaba un revólver y que fué escoltando los cadáveres hasta el arsenal.

El rey murió casi instantáneamente, no sin arrojar antes abundante sangre por boca y narices.

Tenía los brazos en la región intrascapular y en la columna vertebral.

El príncipe vivió aún cinco minutos. Presentaba un balazo en la cara con orificio de salida en la nuca.

Otro proyectil le atravesó el pulmón.

El médico reconoció las heridas y lavó la cara a los cadáveres.

La escena desarrollada en el arsenal resultó imponente.

A consecuencia del resultado del tiro de los regicidas hay también siete heridos leves, entre ellos, un caballero; los demás son guardias militares.

Durante todo el día un gentío inmenso ha visitado el lugar del suceso, examinando las huellas de los proyectiles inorustados en la pared del Ministerio.

Ha empezado el embalsamamiento de los cadáveres.

El infante Manuel lleva el brazo en cabestrillo y está tan abatido que ni siente los dolores de la herida.

La policía que reserva la identificación de los regicidas continúa practicando pesquisas.

Dicen de Valencia de Alcantara, que llegó el correo de Portugal, sin viajeros.

Las autoridades vigilan la llegada de todos los trenes para capturar a los sospechosos.

La guardia civil pernocta en la estación.

Continúan recibiendo detalles del atentado.

A uno de los regicidas le sujetó un soldado, mientras el teniente le descargaba un sablazo.

Rápidamente aquí hizo dos disparos hiriendo al teniente en una pierna y al soldado en un costado.

Otro regicida fué muerto por la policía y el tercero se suicidó.

Los tres cadáveres fueron conducidos secretamente al depósito.

La reina Amelia, oyendo que el rey vivía aún, llamó a un sacerdote, contando trabajo hacerle comprender que su esposo había muerto.

Delante de un cuartel de infantería numerosos grupos de paisanos hicieron varios disparos, siendo contestados por la fuerza pública.

Esto hizo suponer en los primeros momentos que había estallado la revolución.

Han sido suspendidos durante ocho días todos los espectáculos públicos.

En el Palacio de las Necesidades se reciben centenares de telegramas dando el pésame a la familia real.

Todo Lisboa ha desfiliado por el depósito de cadáveres para ver los de los regicidas.

Se halla reunido el Consejo de Estado.

El Diario Oficial publica la proclamación del nuevo rey Manuel II.

Este declara que conservará en sus puestos a los ministros que forman el actual Gabinete.

También publica varios decretos prohibiendo la celebración de espectáculos durante ocho días y suspendiendo por el mismo plazo los servicios en las secretarías de Estado, exceptuando los judiciales y fiscales.

La corte guardará cuatro meses de luto.

Conferencia telegráfica recibida a las tres de la madrugada.

El atentado juzgado por los políticos españoles
Vega de Armijo ha declarado lo siguiente:

«La tragedia de Lisboa me ha impresionado. La anatematizo y deseo el castigo de los culpables. Ignoro las consecuencias políticas que estos asesinatos tendrán para Portugal.»

Yo oí pasajero el estado de excitación política que allí venía reinando.

Supongo que los partidos monárquicos se agruparán ahora alrededor de la reina viuda.

Canalejas ha dicho que expora los regicidas, añadiendo: «Separémonos de esta política de crímenes que no pueden justificarse que por los hierros de los provocadores que ejercen la dictadura en Portugal.»

Bernabé Dávila que ha sido embajador en Lisboa condena los regicidas añadiendo que no pueden achacarse a los republicanos.

Creo que el atentado es consecuencia de un vasto complot anarquista.

Duda que pueda encajar en Portugal la revolución, aunque entiendo que los republicanos aprovecharán lo ocurrido y tratarán de proclamar la República.

Al hablar de Franco, Dávila combatió la desenfadada dictadura de este jefe de Gobierno.

Al recordar al rey Carlos, ponderó su caballerosidad y su gran amor a España.

Moret, se halla ausente e ignórase si conoce el atentado.

Montero Rioses ha negado a hacer declaraciones.

Cárner y Miró desoconocen el movimiento revolucionario portugués.

Creo que debemos proceder con prudencia, absteniéndonos de intervenir en uno u otro sentido en la política de Portugal.

Mella manifiesta que a su juicio es indudable que el hecho responde a un movimiento revolucionario que trascendería a todo Portugal.

Considera que en este caso Inglaterra intervendrá inmediatamente, por lo que cree indudable que la escuadra fundada en Vigo se trasladará allí en seguida.

Terminó con estas frases: «El reino de Portugal, como decía un jesuita, es un cadáver envuelto en algodonos.»

El marqués de Ayerbe está afectadísimo por la muerte del rey y el príncipe, con los cuales le unía estrecha amistad.

Asómbrase el marqués de que se reyesa al rey Carlos retrogrado.

Dice que por el contrario era un monarca liberal y un perfecto constitucional decidida, amparador del comercio, la industria, la literatura y las bellas artes, sintiendo por estas dos últimas verdadera obsesión.

Considera que el atentado es obra de algunos sectarios, como los que asesinaron a Prim.

Salmerón no cree que el regicida sea el resultado de la voluntad del partido republicano lisboense.

Añade que los autores del atentado son quienes gobernaron fuera de la ley y del derecho.

En esto se nota el fin de un régimen dictatorial.

Si quedan instintos de conservación en las personas que encarna la realeza, es seguro que Juan Franco no será a estas horas poder.

Si el movimiento es el supremo transitorio revolucionario cree que se organizará en seguida el poder soberano del pueblo nombrándose un Gobierno cual corresponde al honor y a la dignidad de la nación hermana.

Consejo de ministros
Se ha celebrado Consejo de ministros.

Estos se mostraron muy preocupados, juzgando muy difícil la situación de Lisboa.

Entendieron como gravísima la circunstancia de que las masas intentaran en la madrugada asaltar la residencia del jefe del Gobierno y que oyéranse las descargas de fusilería, lo cual prueba que se iniciaba a altas horas de la noche un gran movimiento revolucionario.

El Gobierno ha declarado que las precauciones tomadas en la frontera se reducen únicamente a ejercer la debida vigilancia, no requiriéndose el envío de fuerzas.

Se ha acordado enviar a Lisboa el crucero «Princesa de Asturias» para que se ponga al servicio de los españoles allí residentes.

«La República?»
A última hora no se confirman los rumores de que haya sido proclamada la República en Oporto.

Caserta.—Que hará el Gobierno?
Dícese que Caserta representará a España en el entierro del rey Carlos y del príncipe Felipe.

Para el caso de que se solicitaran las detenciones de los portugueses que se refugiaron en España, los ministros de Estado y Gobernación se han encargado de estudiar todo lo legislado sobre el particular con los antecedentes precisos.

Pésame
La legación de Portugal ha estado invadida todo el día acudiendo a firmar en las listas de pésame numerosos hombres políticos.

En el Congreso
En todos los círculos políticos y especialmente en el Congreso todos los comentarios han recaído sobre los sucesos de Portugal.

En la Universidad se han proferido vivas censuras contra el dictador Juan Franco.

Los señores Azcoárraga y Dato han acordado suspender mañana las sesiones de Cortes en señal de duelo.

El público arrebató los periódicos de manos de los vendedores.

Luto
La familia real guardará once días de luto riguroso y diez de alivio.

Toda la familia ha telegrafado su pésame a la reina Amelia.

Regreso de los reyes
Dícese que los reyes apresurarán el regreso a Madrid.

El Sr. Maura permanecerá un día en Sevilla, siendo probable que regrese juntamente con los reyes.

De Vigo
Vigo.—El lunes marchará a Lagos la escuadra inglesa.

La noticia en Barcelona
Barcelona.—Las noticias de lo ocurrido en Portugal han causado inmensa sensación, extendiéndose con rapidez por la capital.

En las Ramblas comentaban los grupos que se formaban las posibles consecuencias que pueda tener lo acaecido en el vecino reino.

Los periódicos de la noche eran arrebatados de manos de los vendedores.

Frente a las redacciones grandes grupos apiñábanse ansiosos de leer las noticias que se publicaban en los transparentes.

En el consulado de Portugal fué izado el pabellón lusitano a media asta.

La impresión en Roma
Roma.—La impresión que han producido los regicidas de Portugal es grandísima.

El rey Víctor Manuel mostrábase aterrado por la suerte que han corrido sus primeros los reyes de Portugal.

Inmediatamente de conocer la noticia se le telefonó a su madre la ex reina Margarita, viuda de Humberto que, como se recordará murió víctima del anarquista Bressi.

El público devora con ansiedad los extraordinarios de los periódicos.

Espérase con ansiedad conocer las consecuencias políticas que pueda tener la muerte del rey y del príncipe de Portugal.

Haicendá, un hombre armado de revolver disparó dos tiros contra el rey, hiriéndole en la cabeza y en el cuello. El monarca levantó la mano hasta la frente, cayendo hacia delante. Otro hombre armado con una carabina disparó contra el príncipe, hiriéndole dos veces en la cabeza. El regidido fué muerto por el oficial Figueroa que iba de caballero y otros militares. Al oírse los disparos que salían también de otros lados se produjo gran confusión. En aquel momento resultó también herido en el brazo izquierdo el infante Manuel. La reina, en pie, pedía misericordia á los regididos. Los coches salieron á escape con dirección al Arsenal. La multitud huía á la desbandada.

En el suelo quedaron por algunos instantes los cadáveres de los regididos, que no pudieron ser identificados. Al Arsenal acudieron siete médicos. Cuando llegaron, el príncipe daba aún señales de vida. Después de muerto quedó con la fisonomía desfigurada. El rey presentaba el rostro inalterable. Los oficiales cubrieron los cadáveres con banderas nacionales. Por teléfono se comunicó inmediatamente la noticia al palacio de Ajuda, trasladándose en seguida al Arsenal la reina Pía y desarrollándose con este motivo una escena de familia terrible. Después fueron llegando los ministros palatinos quedando en la Estación el ministro de la Guerra, quien dispuso que las tropas tomaran los alrededores del Arsenal.

Los cadáveres de los regididos fueron llevados al Ayuntamiento y después al Depósito. La familia real marchó á Palacio á las siete de la tarde y poco después fueron trasladados á él los cadáveres del Rey y el Príncipe en automóviles escoltados por la caballería. Inmediatamente reunieron los ministros, acordando publicar hoy la proclamación del rey Manuel II, entregar el gobierno de la ciudad en manos de las autoridades militares y convocar al Consejo de Estado. Han sido identificados dos regididos. Uno llamábase Balsa y era profesor libre; el otro llamado Alfredo Costa estaba empleado en el comercio. Sospechase que el tercero sea español. Todos llevaban encima gran cantidad de dinero.

Los regididos que lograron escapar corrieron en su huida han conseguido internarse en España. También han huído personas de gran posición política, incluso uno que fué ministro cuando el rey Carlos vino á Estoril. Ignoramos si se tratará de Dias Ferreira, que acompañó á D. Carlos y doña Amelia en el viaje que éstos hicieron á España en 1892.) Las campanas de las iglesias doblan á muerto, lo cual aumenta la nota triste. La reina viuda está abatidísima. Ha sufrido frecuentes ataques nerviosos, á pesar de lo cual no hay poder humano que la haga separar de los cadáveres de su esposo ó hijo. Hoy serán éstos embalsamados. Al monarca se le amortajará con el uniforme de príncipe, general del ejército.

ADVERTENCIA

El extenso servicio telegráfico que publicamos consta de los despachos recibidos en esta redacción desde las tres de la madrugada de ayer hasta las cuatro de la de hoy. Además de los telegramas y telefonemas ordinarios y extraordinarios, publicamos los que, por cumplir con lo prescrito en la ley del Descanso dominical, no pudimos insertar en nuestro número de ayer, lo propio que ocurrió á Las Provincias y La Voz. Algunos de ellos fueron expuestos al público anotados en nuestra pizarra. Como varían nuestros lectores, publicamos, además de las conferencias telegráficas, varias series de telefonemas y servicio directo de Lisboa recibido á las cuatro de la madrugada, todo lo cual suma más de 4.000 palabras telegráficas.

La Isla de Cuba

San Vicente, 1 y 3, esquina plaza Reina

Grandes rebajas de precios en todas las existencias

Almacén de mantones de Manila de todas clases y colores al por mayor y detail.

EMULSION FORCADA

Gran reconstructor para niños débiles, hijos de piernas y desganados, y para flacos, escrofulosos, desnutridos, anémicos y debilitados. La única á la que por su mérito ha laureado con un alto premio el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona

Un progreso de la ciencia

mediante los medicamentos Napoliarkon

Los únicos que han merecido en las Exposiciones Extranjeras y Nacionales Gran premio, Cruz insignia, Medallas de oro

Los Confitos Napoliarkon donan á las vías genitourinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosas candelillas, quitando y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálcicos, Incontinencia de orina, Flujo blanco de las mujeres, Hemonorragia (gota militar), etc. Una caja de Confitos Napoliarkon con la debida instrucción, pesetas 4/50. El Robb depurativo Napoliarkon inmejorable reconstituyente antifebril y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Anemia, impotencia, Dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatocrea, herpesismo albuminuro, escrofula, linfatismo, raquitismo, Infecciones, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Robb depurativo Napoliarkon con la debida instrucción, pesetas 3/50. Las inyecciones Napoliarkon curan radicalmente los Flujo blanco, catarros crónicos de la vejiga, hemonorragia, úlceras, leucorrea, dismenorrea, vaginitis, uretritis, endometritis, bulbitis, balanitis, erosión del cuello uterino, ligaduras, etc. Un frasco de la Inyección Napoliarkon con la debida instrucción, pesetas 3/50 en todas las más acreditadas farmacias. De venta en Valencia: Sres. Hijos de Blas Cesta, Droguería de San Antonio.

NO MAS ANEMIA

Y sus tristes consecuencias

CON EL

Regenerdor de la sangre Napoliarkon

A base de Fósforo-Hierro-Quinina-Cal-Coca Estrigmina, etc.

Medicamento superior á todos los conocidos hasta hoy. Celebridades médicas extranjeras lo recetan siempre para dar bienestar, buen color, fuerzas y vida siendo el Napoliarkon el único reconstituyente de la sangre, de los huesos y del sistema nervioso. El Napoliarkon es el último descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, poluciones, espermatocrea, impotencia, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, etc. Un frasco de Napoliarkon con la debida instrucción 7 pesetas, en todas las más acreditadas farmacias. De venta en Valencia: Sres. Hijos de Blas Cesta, Droguería de San Antonio.

Celebridades médicas extranjeras y nacionales han reconocido los medicamentos «Napoliarkon» por el verdadero progreso de la ciencia. Para más detalles dirigirse al inventor A. Pizzo, calle Claris, número 85, Barcelona, y se obtendrá la constatación gratis y sin absoluta reserva. AVISO: Si algunos farmacéuticos ofrecieran otro producto por no tener el renombrado regenerador de la sangre «Napoliarkon», pedirlo por carta al Sr. A. Pizzo, calle Claris, número 85, Barcelona, que lo mandará á vuelta de correo. De venta en Valencia: Sres. Hijos de Blas Cesta, Droguería de San Antonio.

PASTILLAS MORELLÓ. Está demostrado científicamente y comprobado por la experiencia, que el remedio más racional, práctico y poderoso para curar las enfermedades de las vías respiratorias, resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Neumora, Abceso pulmonares, Tuberculosis, etc., etc., es la inhalación antiéptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca las PASTILLAS MORELLÓ. No se puede ser limitado sin peligro alguno para los niños y ancianos. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos. De venta en todas las farmacias.

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA. El mejor medicamento para la garganta; el más agradable de tomar y el mayor calmante de las toses. No contienen opio ni sus compuestos; no ensucian el estómago; quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan. En muchos casos de accesos de tos producidos por estarso ó irritación, sus resultados son tan positivos, que con dos ó tres pastillas tomadas muy despacio para que sus componentes estén en contacto más tiempo con las mucosas alteradas se consigue alivio inmediato. Como prevención para la ronquera y efectos del tabaco, son inmejorables. Véndense en todas las farmacias y droguerías, á pesetas 1/50 la caja. Agentes generales: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7, Madrid.

Tintura Rubí sin nitrato de plata. Maravilloso descubrimiento para teñir el cabello ó barba de negro, castaño ó rubio, sin necesidad de usarlo más que cada quince ó veinte días. Después de aplicado basta lavar el cabello como de costumbre. Venta en perfumerías y droguerías á pesetas 7/50 estuche. Agentes generales: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7, Madrid.

FONDA de la PLATA. Se sirve por cubierto y á la carta á precios económicos. Abonos por meses y semanas. Servicio especial para bodas, bautizos y banquetes. Cortina y Moliné. Elegantes y cómodas habitaciones, en el primer piso. Este establecimiento se halla situado cerca de las estaciones de ferrocarriles, teatro y puerto. BARCELONA.—Sábado, 4 y 4 bis. La más alta tasación. Compra-venta mercantil. «La Moderna». Calle de Gubells, núm. 1. Es la que más conviene, por su alta tasación. Ropas, muebles, alhajas, pianos, etc. Almoneda el 20 y siguientes. Cubells, 1, «La Moderna».

«Costanzi GRAU YNGLADA» Unicos legítimos y de fama universal para la curación del VENEREO Y SIFILIS. CONFITES COSTANZI.

para las estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga. Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los Confitos Costanzi, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que donan á las vías genitourinarias, su estado normal. Una caja Confitos Costanzi, 5 pesetas.

Males venéreos. Purgación reciente ó crónica, gota militar «leucera», etc., en ración radical, milagrosamente, en ocho ó diez días, con los renombrados Confitos ó inyección Costanzi. Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

Sifilis. Curación radical con el Antisifilítico Robb Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas de semen y cualquiera clase de sifilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de violar el organismo con curas imperfectas, se acuda á las especialidades Costanzi, pues usando éstas, á las primeras manifestaciones del mal, mientras que si el organismo está ya viciado, se retardará su maravillosa acción, pero es definitiva, es ésta infalible. Un frasco de Robb, 4 pesetas.

Centro de elaboraciones y venta exclusiva para España. Farmacia GRAU YNGLADA. 30, Rambla del Centro, 30.—Barcelona.

AVISO IMPORTANTE.—Prevenimos al público no se deje sorprender por unos anuncios que ha venido publicando el intruso Nicolás Casilla, quien despojado de todo título académico y conocimiento científico, ha tratado de suggestionar á los enfermos con pomposos reclamos interesados, cuya conducta ha merecido por justicia de nuestros tribunales el oportuno procesamiento.

En su consecuencia deberá el público rechazar por ilegítimos toda clase de medicamentos Costanzi que no liven la garantía del nombre de su verdadero y único preparador GRAU YNGLADA.

Venta en Valencia: Hijos de Blas Cesta, Mercado, 78 y C. López Moreno, San Vicente, 17, farmacia. Consultas médicas, en la Rambla del Centro, 30, Barcelona, contestando gratis y con reserva la que se hagan por escrito al director del Consultorio.

Fábrica de aceites vegetales. Especialidad en linaza, ricino, sesamo y coco. Pastas para alimento de toda clase de ganado. PARA DETALLES Y PRECIOS José Antonio Noguera. CALLE DE COLON, NUM. 22, VALENCIA.

PURGACIONES VENEREO Y SIFILIS. CURACIÓN pronta, económica y garantizada, usando las acreditadas medicinas del DR. PÉREZ de Madrid, que se venden en Valencia en la droguería. Calle del Mar, núm. 49, esquina á la de Avelanas. cuando son recientes se curan en 8 á 10 días, comprando una caja de GLOBULOS-DOROS, vale 3/50 pesetas. antiguas, se curan muy pronto, comprando una caja de PERLAS VERDES, vale 4 pesetas. se cura en varios días, comprando un frasco INYECCIÓN YORK, vale 3/50 pesetas. de la ORINA Y PURGACIONES dolorosas, se curan en 48 horas, comprando un frasco de S-NDALO ALEMÁN, vale 3/50 pesetas. Sifilis. Toda persona que la haya padecido y note alguna nueva manifestación, compre un frasco de GLOBULITOS BRINK y quedará bien, vale 3 pesetas. Impotencia. se cura perfectamente en quince días á un mes, pida SELLOS PARIS, vale 7 pesetas. Ladillas. La persona que las tenga quedará limpia de ellas e el acto, comprando un frasco de MATALADILLA TORRES, vale 1/50 pesetas. PRESERVATIVOS DE GOMA. Los mejores, finos, elegantes y fuertes, se venden en esta casa. Abi de 6 de la mañana á 10 de la noche. 38 modelos diferentes, tipo especial ACORAZADO DE GOMA. Desde 30 céntimos uno en adelante. Casa única «LA INGLESA» calle del Mar, 49, Valencia. NOTA: Las medicinas y preservativos se remiten por correo á todos los pueblos de la provincia, á quien envíe su importe en sellos de 6/12 ó 25 céntimos para certificado.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica (Antes de Welch & C., S. en C.). LINEA DE AMERICA DEL SUR. Para Montevideo y Buenos Aires. Saldrá el 15 de Febrero el vapor Brasileño. Admite carga y pasaje para dichos puntos y también para São Paulo y Santos. Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á su consignatario en Valencia, PEDRO LLOSA, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 18, teléfono 317.—En el Círculo, Vía de Mar y San, Contramuelle, 19, teléfono 1.048.

DINERO. económico, se presta á militares, empleados, comerciantes y propietarios. Se facilita en hipotecas, desde el 4 1/2 por 100. Hay para vender casas en la capital, chalets y casas de recreo con jardines, huertos de surtidos, masías y solares. Además se ofrece de la compra-venta de toda clase fincas y colocación de capitales con verdadera garantía, que producen de 15 á 20 pesetas al mes cada mil pesetas. Dará razón, el corredor F. Carbonell, calle de la Tréfila, 4, primero. Traspaso verdad. de un establecimiento de nitratarinas, sitio céntrico de mucho tránsito, buena venta, alquiler módico y en condiciones ventajosas; por dedicarse su dueño á otro negocio. Informarán, Quemadero, 4, 1.ª puerta, de 2 á 4.

CEREVISINA. LEVADURA SECA de CERVEZA. Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua. La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los furunculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La CEREVISINA no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesades de estómago ó gases ácidos y los dispépticos pueden usarla sin inconveniente. PARIS, 8, rue Violente, y en todas las Farmacias.

Société Generale de transports. Marítimes á vapeur. Servicio fijo y rápido por magníficos vapores correos expresamente para pasaje. PROXIMAS SALIDAS DE ESTE PUERTO. El día 1 de Febrero, para Buenos Aires (directo), el vapor ESPAGNE. El día 24 de Febrero, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor AQUITAINE. El día 11 de Febrero, para Montevideo y Buenos Aires, el vapor PAMPA. Para más informes y billetes, dirigirse al consignatario T. ONIO CAMOIN, calle de París y Valero, letra M, Valencia.

Establecimiento de vinos. Vinos superiores de cosechero, de Pedralva, á 6/7 y reales decañitro. Esta casa garantiza el género. La única en su clase. No dejéis de visitarla y os convenceréis. Calle de la Encarnación, 42, bajo. ¡NO EQUIVOCARSE! Baques de vapor interesantes. Para Newcastle. El vapor Emerald cargará el día 6 de Febrero. Para Londres. El vapor Gariet cargará el día 6 de Febrero. Para Liverpool. El vapor Venus cargará el día 6 de Febrero. Para Hamburgo. El vapor Norma cargará el día 6 de Febrero. Para Amsterdam y Rotterdam. El vapor Helena cargará el día 6 de Febrero. Para Posen. El vapor Posen cargará el día 7 de Febrero. Consignatarios: Ries y Compañía Colón, 72.

Alto aquí. Visítala en casa de compra-venta mercantil titulada La Favorecedora, sita Pío de la Cruz, 11 y os convenceréis de su alta tasación, en ropas, muebles, alhajas, pianos, etc., así como de la buena conservación de los efectos. Almoneda el 7 de Febrero y siguientes. DINERO. Sin comisión y mercaderías, industriales y propietarios. Interés desde el 5 por 100 anual. Compra-venta, administración de todas las clases de fincas y anticipos á rentas. Despacho reservado. No admiten correo ordinario. Razón, Colón, 84, 4.ª y 5.ª, teléfono núm. 317. Máquinas para coser, usadas. Se componen y venden á plazos y al contado desde 10 pesetas en adelante, garantizadas por cuatro años; calle de Salvá, 4, Valencia.